

启航
12·18

正式启动全岛封关珍藏特刊

园区引领

全力打造“政策优地、产业高地、服务胜地”国际化形象 三亚中央商务区：扬帆奋楫绘锦图 抢抓机遇谱新篇

■ 海南日报全媒体记者 刘操



俯瞰三亚中央商务区，高楼林立。

南海之滨，海阔风劲。知名邮轮接连首访！今年以来，“鼓浪屿”号、“领航星”号、“蓝梦之歌”号、“诺唯真奋进”号邮轮均为首次访问三亚，越来越多国际旅客热切地拥抱着这座位于北纬18°的滨海城市。

项目建设高歌猛进！11月21日，三亚湾畔，海南国际文化交流中心项目提前180天实现主体结构封顶，建成后将成为海南国际艺术新地标，助力三亚打造国际艺术港。

视角再变，更多奋进画卷徐徐铺展——

4月初，紫金黄金科技（海南）有限公司享受加工增值内销免关税政策，提升了扩大生产规模的信心；10月1日，“三亚湾壹号”文商旅综合体开门迎客，新店铺强势“热场”，让市民游客买得尽兴玩得高兴；凤凰岛周边，上百艘游艇在湛蓝海面驰骋，游艇产业发展改革创新持续推进……

封关赋能，红利释放！拔节生长，日新月异！

三亚中央商务区加快推进重点领域改革开放探索，推出一批标志性、引领性创新举措，积极打造“政策优地、产业高地、服务胜地”的国际化形象。截至目前，园区入驻企业超9000家，其中世界500强33家、中国500强51家、民营500强25家，总部企业29家。更多机遇在这里孕育，更大生机在这里勃发。

数读

截至目前，
三亚中央商务区
入驻企业超9000家
其中
世界500强33家
中国500强51家
民营500强25家
总部企业29家

A | 政策优地 以制度创新驱动自贸港现代服务业发展

坚持党的领导、加强党的建设，是海南自贸港重点园区的“根”和“魂”。三亚中央商务区作为海南自贸港政策主要承接地之一，管理局党委始终把党建工作放在首位，深入落实自贸港先锋行动，逐步健全党委领导工作制度体系，持续推动转作风强能力建设，全面推进园区党的基层组织建设，推动党建与业务互融互促，加快完善以商圈党群服务驿站、楼宇党群服务角为核心的阵地网络布局，深入推动新兴领域党建工作取得新成效，以高质量党建引领高质量发展，确保党的政治优势源源不断地转化为高标准打造自贸港现代服务业高质量发展引领区的澎湃动能。

近年来，园区以超常规举措全力冲刺封关运作，从“首创”举措到落地“首单”业务，着力从“政策试验田”升级为“制度创新策源地”，让自贸港政策红利充分释放。

2023年，首单国际艺术品保税展示业务落地园区，成为园区建设中国海南国际文物艺术品交易中心、打通海南自贸港文物艺术品交易全业务流程的一次探索，同时也为开展文物艺术品交易、推动产业集聚发展提供了坚实的要素保障。

加工增值内销免关税政策是海南自贸港的核心政策之一。今年4月，三亚首票加工增值免关税货物通关。三亚中央商务区园区企业紫金黄金科技（海南）有限公司生产的标准圆钻式蓝宝石，在完成海关的相关手续后，顺利销往内地市场。享受免关税政策后，企业降低了经营成本，提高了产品的市场竞争力。

三亚有发展游艇产业充足的先天优势，是我国游

艇产业重要集聚区和制度创新“试验田”。近年来，三亚率先落地全国首个“入境免担保”“零关税游艇”“五年内船龄游艇进口免关税”三重政策，出台《三亚市游艇旅游服务规范》等制度标准，又推出游艇过户“一次办、不停航”改革试点，实现游艇过户期间不停航；10月1日，《海南自由贸易港游艇技术和检验特别规则（暂行）（2025）》正式实施，标志着海南自贸港游艇乘员定额放宽至26人的政策全面落地；11月27日，《三亚中央商务区促进邮轮游艇游船产业发展办法》正式印发，对产业链上下游环节给予充分支持……一系列制度创新、政策突破，持续降低制度性交易成本，为国际游艇资本涌入园区提供了保障。

“选择三亚，是我们基于自贸港前景与园区优势的战略决策。”今年5月落户三亚中央商务区的海南亚特兰游艇俱乐部有限公司负责人孟祥瑞介绍，依托“零关税”政策，企业进口豪华游艇及配件的成本大幅降低；同时，园区便利化政策预计每年能为公司节省约2000万元运营成本。

在叠加的政策刺激下，三亚游艇产业交出一份喜人的“成绩单”：2023年1—10月，游艇出海为19.12万艘次，同比上升17.64%，出海人数为107.9万人次，同比上升15.20%。三亚中央商务区已集聚游艇产业链企业125家，覆盖设计、制造、销售、租赁、维修、旅游消费等全环节。

“随着自贸港政策红利的持续释放和园区配套服务的不断完善，越来越多行业主体看好园区发展前景，积极布局。”三亚中央商务区管理局副局长钱晓明说。

B | 产业高地 以开放赋能加速构建现代服务产业体系

跨境资金流动自由便利是海南自贸港制度设计的重要内容，也是海南自贸港金融高水平开放的基础。今年，在三亚中央商务区管理局和金融机构的辅助下，经过海南省地方金融管理局的政策指导，紫金国控成功被认定为海南自贸港首批跨境资金集中运营中心之一。

“越来越便利的跨境资金流动自由便利政策，为园区招商增加了更多‘砝码’。”三亚中央商务区管理局金融与科技部相关负责人表示，管理局把跨境资金集中运营中心政策作为招商的重要抓手，在前往北京、上海、山东、福建等地招商中，在跨境“资金指挥部”的吸引下，越来越多的大型企业也正落户园区。

近年来，三亚中央商务区抓实建链、强链、补链、延链，全力打造“4+2”现代服务产业体系，已形成现代金融、现代商贸两个千亿级现代产业集群，园区产业呈现出生机勃勃的发展势头。

交易场所发展逐步成型：海南国际清算所可掉期清算品种达39个，累计清算合约价值近40亿元；海南国际碳排放权交易中心颁发三亚首张芒果产品碳中和证书；海南国际商品交易中心全品种交易额累计超4000亿元。

“双O”试点规模进一步扩大：“双O”试点规模领跑全省，QFLP基金达66家、规模占全省50%，QDLP管理企业获批境外投资额度占比30%。IDG、太古集团、吉利集团等跨国公司先后在园区设立跨境投融资平台。

现代商贸业态加快集聚。马耳他对中国首笔外商投资落地园区；大悦城自2024年“十一”开业即实现100%出租率与开业率；三亚湾壹号文商旅综合体开业首日客流超17万人次，销售额达800万元。

“两个基地”三亚示范区建设加快推进。吉利双园双总部基地揭牌成立，以三亚为出海总部基地，开展国际业务；中意（海南）会客厅等标志性项目落地，与中白工业园、意大利工

C | 服务胜地 以一流营商环境提升服务企业效能

充分利用政策。园区实现“拿地即授证”，完成三亚市首宗“先租后让”，海南首宗“带设计方案出让”土地供应工作，颁发海南首个工程建设领域综合许可证，全方位落实项目建设空间需求和产业联动发展要求。

精简审批材料。园区通过“智能快办”模块，将企业申报材料从八项减至两项，实现申请即办结，极大加速了企业项目建设进程，在这里可以一站式直接办理涉及发改等16个职能部门在内的99项审批事权，平均办件用时由改革前的28天压缩到现在的1天至3天，审批效率提高90%。

“我们以‘主题式’场景审批改革为核心，将多个审批事项整合打包，推行‘多审合一’‘多证合一’机制，通过机制创新，构建起精简高效的新流程。”三亚中央商务区管理局总规划师翟炳哲介绍，三亚中央商务区保利·天珺01B地块项目在拿地后两个月时间内，同步取得了建设工程规划许可证与建筑工程施工许可证。截至第三季度末，项目整体投资进度较预期提前近3个月。

中国海南国际文物艺术品交易中心项目顺利完成屋面钢结构合拢这一关键节点；海南国际文化交流中心项目已完成主体结构封顶；中旅三亚湾总部基地项目北地块主体结构全面封顶……当前，三亚中央商务区内，各项项目建设捷报频传。

高效审批只是一个缩影，五年多来，三亚中央商务区坚持以制度型开放为重点，进一步加强国际交流合作，释放改革开放效应，锚定“便利化、国际化、智慧化”的“三化”数字园区建设目标，简化审批流程，提高办事效率，主动靠前服务，全方位优化园区营商环境，让每一家企业都能在这片沃土上扎根生长、枝繁叶茂。

越来越多优质项目纷至沓来的背后，是一流营商环境的有力支撑。

创新打造“楼小二”服务机制，以楼委会为载体，以楼宇为单位进行产业聚集布局，集中吸引高质量企业入驻。设立“企业服务秘书”，由园区主要负责人担任，通过“一把手招商”，围绕招商引资、投资落地、持续经营等构建“全生命周期”服务体系，研究企业发展堵点、政策诉求、展业需求，搭建省市区三级沟通渠道，以最高效便捷的服务赢得企业最大满意度。

此外，挂牌成立三亚留学人员创业园中央商务区分园，发挥人才服务网络和“一站式”服务平台优势，为外资企业、外籍人士提供一站式优质服务。今年5月，中意（海南）会客厅签约落地三亚中央商务区，该项目启动以来，三亚中央商务区管理局联合多个部门成立专项服务专班，为意大利企业提供选址评估、工商注册等全流程、一站式落地服务。针对意方团队跨语言沟通障碍等实际困难，服务专班定制化解决涉外政务办理难题，高效推动完成意大利企业传播发展协会代表公司、中意（海南）会客厅项目运营公司以及达芬奇博物馆运营公司的注册……

三亚中央商务区正以更大力度、更实举措，强化要素保障，持续优化营商环境，护航园区企业发展。

眺望前路，三亚中央商务区的新动能、新优势、新活力持续涌现。站在新的起点，三亚中央商务区将以更饱满的热情、更昂扬的斗志勇前行，全力打造自贸港现代服务业发展的引领区，塑造具有国际影响力的滨海CBD新标杆，为海南自贸港高质量发展注入澎湃园区动力。



今年11月，“蓝梦之歌”号邮轮驶入三亚凤凰岛国际邮轮码头，开启首次访问三亚的旅程。

本版图片均由海南日报全媒体记者 王程龙 摄